

收藏本站 设为首页

English 联系我们 网站地图 邮箱 旧版回顾



面向世界科技前沿, 面向国家重大需求, 面向国民经济主战场, 率先实现科学技术跨越发展,  
率先建成国家创新人才高地, 率先建成国家高水平科技智库, 率先建设国际一流科研机构。

——中国科学院办院方针



官方微博



官方微信

[首页](#) [组织机构](#) [科学研究](#) [人才教育](#) [学部与院士](#) [资源条件](#) [科学普及](#) [党建与创新文化](#) [信息公开](#) [专题](#)

搜索

首页 &gt; 科技动态

## 月岩中钾同位素含量与地球有差异

### 有助构建月球起源新模型

文章来源: 科技日报 聂翠蓉 发布时间: 2016-09-18 【字号: 小 中 大】

我要分享

美国华盛顿大学圣路易斯分校地球化学家王坤(音译)和同事利用他们去年研发出的高精度同位素分析仪, 测量出月球与地球中钾同位素存在微小差异。这一结果或对月球起源的大碰撞理论提出有力补充, 有助于构建新的月球起源模型。该校官网12日介绍了这一发表在《自然》杂志的最新研究。

王坤和同事对来自不同探月任务的7个月岩石样本中钾同位素的比例进行了检测, 并与8个地球岩石样本的检测结果进行了对比。结果表明, 与地球岩石中存在三种稳定钾同位素不同, 月岩石中只测出钾-41和钾-39这两种同位素, 并且较重的钾-41同位素所含比例最丰富。

许多月球起源模型建立在上世纪70年代提出至今主导的大碰撞理论基础之上, 该理论认为, 月球因一个火星大小的星体强烈撞击初期地球后形成, 许多天文观测结果也与该理论相符, 比如月球与地球的大小比例; 地球与月球的自转速率。许多据此假说建立的早期模型模拟结果表明, 月球中大部分物质(60%到80%)来自碰撞星体而不是地球, 月岩内同位素含量更应该与碰撞星体一致, 而不是与地球高度相似。但2001年开始对月岩中氧等多种元素检测后发现, 同位素含量和比例与地球岩石高度一致。

为解释这种相似性, 科学家们提出了许多月球形成的新模型。其中2007年提出的硅酸盐模型认为, 低能碰撞使得两个天体的硅酸盐地幔混合, 最终形成月球; 另一个2015年提出的模型认为, 高能碰撞将两个天体全部气化, 形成巨大的超流体圆盘, 一部分超流体最终结晶形成月球。根据预测, 第一个模型中月球钾-41的含量比地球低, 第二个模型中月球钾-41含量比地球高。这次的新检测结果似乎更支持高能碰撞模型。“或许只有高能碰撞才能制造高温过程, 使得月球形成中较重的钾元素优先从蒸汽中凝结。”

(责任编辑: 麻晓东)

#### 热点新闻

##### 中科院召开警示教育大会

第二届《中国科学》和《科学通报》理事...  
中科院卓越创新中心建设工作交流研讨会召开  
国科大教授李佩先生塑像揭幕  
我国成功发射两颗北斗三号全球组网卫星  
国科大举行建校40周年纪念大会

#### 视频推荐



【新闻联播】“率先行动”  
计划 领跑科技体制改革



【朝闻天下】龙山恐龙化石  
考古——新修复6件蜥脚类  
恐龙化石标本

#### 专题推荐



© 1996 - 2018 中国科学院 版权所有 京ICP备05002857号 京公网安备110402500047号 联系我们

地址: 北京市三里河路52号 邮编: 100864